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令和 5年度図書館そだて会議（落合図書館）会議録

日時：Ｒ６年 2月 7日（水）16時～18時
場所： 落合総合センター2階 和室

１ 開 会 髙杉

２ あいさつ 中央図書館 西川館長
市内各地で今図書館を作っていくための会議をしている。明日は蒜山で開催予定。
今月、市立図書館全体をどうしていくか考えるための図書館協議会も開かれる。
市民のみんなで一緒に図書館を作っていくために、要望やお願い等を聞かせてほしい。

※出席者全員で簡単な自己紹介

３ 今年度の落合図書館の取り組みと、来年度の目標について 髙杉
図書館みらい計画の柱について説明

◇運営実績について
来館者数、貸出冊数ともに伸び悩んでいる
１人あたりの貸出冊数は増えているが、団体貸出しが増加したためと思われる

◇そだて会議について
今年はそだて会議前に図書館にアンケートを設置し、貴重な生の声をいただいた。できるものから実現に向け
て取り組んでいきたい。

◇小学校や児童クラブへの貸出し・乳幼児健診に合わせた本の展示について
こども園等からの貸出し依頼は増加した。中央にも手伝ってもらいながら対応。
パパママクラスで図書館や本の紹介を行った。

◇真庭高校との連携について
図書担当の先生がかわったこともあり、連携が大きくは進まなかったが、高校向けの図書館だよりを作成し、
隔月で掲示依頼を行っている。また医療のみでなく農業やビジネスに関する本も増やしていった。

◇イベントについて
長期休暇に行われる宿題応援に合わせて工作や DVD上映会等のイベントを行っている。好評。
スウィートブックについては参加者が低迷しており、来年度はこども園に働きかけ参加者が増えるよう検討する。
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４ 意見交換
・図書館に子ども電話相談はあるか？
→「電話相談」と掲げてはいないが、どんな本を読んだらよいか。といった電話での問い合わせに応えること
はある。子ども本人ではなく親からの電話がほとんど。

・NHK で子ども電話相談というのがある。そのように、子どもが直接電話していいよというのがあれば良いな
と思う。

・様々なものがＡＩ化されている現代、図書館の役割はどうあるべきかは今後の課題だと思う。
・蒜山図書館は地域の人の利用が多い。昔地域に図書委員さんがいて、本の買い付け等も行っていた。
自分たちの選んだ本が図書館にあったらくる。中・高校生や地域の人に本を選んでもらうのは良いかも。
「こういう本がほしい」と意見が言える場を与えてあげる。働きかけが大切。

・ぶっくるんを楽しみにしている家族もいる。高齢化で遠くに行けない人も増えてきているので、遠いところだ
けでなく近くの集会所等にも来てもらえたら嬉しい。

・図書館に色んな本があること、どんなことができるかが伝わっていない。頭のよい人が行く場所というイメー
ジもあり、敷居が高い。

・図書館は今後どうしていきたいのか？来館者数を増やしたいのか、貸出し冊数を増やしたいのか。それに
よって取り組むべきことは変わってくると思う。また、図書館に来た人にアンケートをお願いしているので、
反対に来ない人の意見が今回のアンケートには反映されていない。来ない人が行く理由がない。

・図書館みらい計画を策定する際、運営状況を評価する指標について話合い、実貸出利用率を高める
ことを目標とした。なにかのきっかけで１度でも図書館を利用してくれる人が増えたら嬉しいという意味も
ある。もし次回の計画策定の際、別の数字にするとしたらなにがよいだろうか。

→必ずしも数値化しなくてもよいものもあると思う。
・図書館がある地域はない地域に比べ幸福度が高いという調査がある。
・みらい計画の前文に自分の暮らし方は自分で考える、対話で作るということが書かれている。考える機会
を得ることがまちづくりに広がっていってほしいと思う。

・５つの柱が難しく理解しづらいところがある。やわらかく、優しい言い方にしたほうがよいと思う。
・そだて会議も「会議」とすると堅いイメージになってしまう。参加して意見がいいやすいところに。
・図書館は子どもが自分で調べたくなる環境であってほしい。親が与えすぎないことが大切。
→司書のレファレンスサービスは、最後は自分で見つけられるよう、対話をしながらお手伝いするもの。

５ 閉 会
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【落合】図書館アンケート意見集計（アンケート総数 110件）

相談① 図書館のこんなところがいい、こんなところが好きというところがあったら教えてください。

〈多かった回答〉

○いろいろな本がある／本がたくさんある

・新しい本がある。

・いろいろなジャンルの本（含むマンガ）があって、読書するコーナーもある。

・たくさんの絵本があるところ（場所）。心が豊かになる。

・紙しばい等、自分ではなかなか買えない本があるところ。

・家や学校にない本も読める。

・学習等に便利：わからない事が調べられる。

・展示が毎月変わり、知らない本を見つけられる。

・たくさんの蔵書の中から自分にその時惹かれる本と出合えるところ。

○静かで落ち着ける／居心地が良い

・ゆっくり考え事ができる。ゆったりした時間を過ごせる。

・集中して学習できる。

・清潔感がある

・静かだけれど、静かすぎない。

・昔から大好きな場所。静かであたたかい空気を感じる。

・いつでも誰でも行ける場所。敷居が低い

○館内以外からも読みたい本を取り寄せてもらえる。

○読みたいと思う本を探してくれる。

○本が探せる。

・インターネットで他館の本の予約もできて助かる。

○自分では買わない本を気軽に試せる（借りられる）ところ。

・選択肢が広がる。多くの本と出合える。

・無料だから、気になっている本を借りられてうれしい。

〈その他回答〉

○子どもの遊べるスペースがある。畳があって子どももゆっくりできる。

・子ども連れでも利用しやすい。子どもにもあたたかく接してもらえて助けられている。

○絵本が子どもでも探しやすい位置にある。

○子どもの本をいくつか展示してくれているので選びやすくて助かっている。

○子どもが本を好きになってくれた。

○広いから友達と遊びに来られる。

○掘り出し物の本を読める（絶版のものとか）。

○どこで借りても、どこでも返せるところ・



資料 4-3

4

○職員さんが感じよい。親切。

○冷暖房が効いている。

○雑誌がもらえるところ

相談② 図書館にあったらいいなと思うもの、もっとこうなったらいいなと思うことはありますか。

〈多かった回答〉

○本が増えたらいい。

・児童書は充実しているけれど、大人の本はいまひとつ。

・マンガをもう少し増やしてもいいかなと思います。（大人向けも）

・新しく出た本。テレビなどで紹介される本。

・落合館にはない人気シリーズ

・専門書、その他本のジャンル（ＮＨＫのテキスト、外国の本や写真集など。）

・雑誌の種類

○視聴コーナー

・ＤＶＤの内容がわからないので、最初の方だけでも見られるところがあれば。

○ＤＶＤ、ＣＤがもう少しあればいい。

・近くに音楽が聴ける場所がないので、音楽ＣＤがあれば嬉しい。

○コーヒー（飲み物）を飲みながら本が読めるスペース

・飲食スペース

・カフェ

・近くに自動販売機と休憩できる場所（テーブル・椅子）が欲しい。

○検索のやり方がもう少し探しやすいと嬉しい。

・本が少し探しやすいと嬉しい。

・インターネットで本を検索するときも、どこの図書館にあるのか、もっとわかりやすくしたら便利

です。

○座席、ゆっくりできるスペースを増やして欲しい

・個室のデスク／プライベート空間があればいいと思う。

・もう少し（気軽に）座れるスペースがあるといいな。

・オットマン（座ったときに足をのせる小型のソファ）のある椅子。

・こたつがあったらいい。

○鉢植えの花や緑があればリラックスできる（人も集まると聞いたことがある）。

○特になし

・取り寄せていただけるので。

・今のままでよいと思う。
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〈その他回答〉

○読書通帳の利用がしたいが、印字できる機械が中央図書館にしかないので申し越し台数が増えてほし

い。

○本（絵本等）探すときに下段にしゃがみ込むのが苦しい。小さな椅子があって、腰を下ろすことがで

きるとしっかり選ぶことができる。

・大人が絵本を選択するとき、足腰の悪い人には棚が低すぎて大変だと思います。

（幼児にとっては適切ですが）

○電子書籍

○中央図書館のようにキッズスペースがもっとあればいいと思います。

○この曜日○時～○時は、保護者が本を選ぶ間子どもの相手をします！という時間があれば助かるので

はと思います。図書館の方もお忙しいとは思いますが、ボランティアを募ってもよいのでは？

○キッズルームの壁紙をイベントごとに変えてもらえたら嬉しいです。

○子どもが分かるように大きな文字にしてほしい。

○大きい本をポストに投函するときに入らないことがあり、全ての本が入るポストがあれば助かります。

○映画会

・中央図書館では計画されているが、各地区の図書館でもできるとうれしい。

○どこの図書館に行っても騒いでいる人を注意されないことがずっと気になっています。難しいかもし

れませんが、静かに本を読みたいので注意していただけるとありがたいです。

○真庭だし、全ての図書館に木の机などあると真庭らしさなどあって心くつろげる癒しになる場所にも

なるのかなと思います。

○シリーズものが全部そろっていたら嬉しい。途中で終わってしまったものもあるので…。

○久世図書館のＤＶＤが借りられるようにしてほしいです。

○古本、ＣＤ、ＤＶＤの回収をしてほしい。

相談③ 図書館をもっと多くの人に使っていただくためにどんな工夫をしたらいいでしょうか？

〈多かった回答〉

○PRをする

・本当にたくさんの人に知ってほしいと思います。私も利用するまでに時間がかかりました。

・ネット予約ができて、どこでも返却できることをもっと知ってもらいたい。

・高齢者にも PRして、読みやすい本を勧める。マンガ等でも良い。大きい字の本もあることを知ら

せる。

・全国的に話題の本や人気の本の紹介。（絵本も）

・広告やポスターを学校に配布するのはどうでしょう？

・町にチラシを貼る

・振興局にも各図書館のおたよりを置く。
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・学習室の方を学生にアピールしてみるのが良いと思います。

○イベントを増やす

・小学生以下の子どもの催しはたくさん見かけるのですが、小中学生と親が参加できるイベントが

あったら楽しそうです。

・スタンプラリー

・季節ごとに何かしらやる。

・以前にもされていましたが、工作や物作りなどのイベントを開いて（半強制的な）、一度でも足を

運んでもらうと良さを知ってもらうきっかけになるのでは？

○本を増やす（種類も）

・雑誌の充実

・流行りの本を入れる

・漫画を増やす

・調べたり学習に使ったりするような本を増やす

・新しい絵本がたくさんあればいい

○フードスペース、カフェが欲しい

・隣にあれば嬉しい

・ビデオとか、飲み物を飲むスペースがもっとあればいい。

○わからない、特にない

〈その他回答〉

○本の宅配

○出かけにくい人のために、出張図書館をボランティアの協力等でやってみる

○子どもたちに図書館巡り

○図書館コミュニティ作り

○読書会で話し合う

○著者を招いて講演会

○直木賞等のコーナーがあれば借ります。

○年齢幅の広い本を置く

○図書館でたくさんの絵本が借りられることを知らなかったので、いままで購入していました。保管場

所や、お金もかなりかかるので、妊婦の時に図書館のことを知るきっかけがあったら良かったなと思

いました。

○廊下から見える位置にお勧めの本等あれば入りやすいかと思います。

○入口周辺にワクワクするような看板を置く。例えば「すごく面白い本があります」

○図書館の日を設ける。

○年間来館日の多い方の紹介、表彰

○「コドモン」のアプリで図書館だよりを添付してもいいかも。
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※「コドモン」：子どもの教育施設向けに開発された業務支援ツール。保育園や幼稚園などで使われて

いる、そうです。

○図書館でしか売っていない美味しいスイーツとかあったらみんな集まるかな。

○１階にも作る

・センター入口の近くに設置。お年寄りの人も入りやすい。

○毎月、学校などから配られる本の紹介などは読んでいます。本の紹介とか好き。

○小学校もしくは中学校入学時に利用者カードの作成の協力をもっと呼びかける。

○リクエストをもっと多くする

○席をもっと増やしてほしい

○少人数な図書館も好きです

→増えすぎてうるさくなると困るので今くらいでいい。

○率直に、本が好きな人を作る。

○漢字にルビをつける

○図書館大好きです。図書館に来るだけで落ちつけて、本を読んで知らない世界を知れて楽しいです。

いつもありがとうございます。

ちなみに…① 図書館は色にたとえると何色ですか？

※どの色にも「なんとなく」という回答がありました。

〈多かった色〉

○茶色：薄い茶色、木目色、木の色、という回答も。

・落合図書館は木をふんだんに使っているから。（建物の雰囲気から）

・本などって木のイメージがあるから

・木がいっぱいあるから。落ち着く感じ

○虹色：モザイク型、という回答も

・いろいろな本（種類、形、分野）、好きなものなど選べる

・いろんな知識が知れる／いろんな世界があるから

・1色では言い表せないと思うから。多様性を認めてくれる雰囲気もあるので

・たくさんのいろんな色が集まった癒しスポット

・子どもがいろんなことに興味を持って選んでいるから

・わくわくする

○黄色、うす黄色

・あたたかい（落ち着く、優しい）イメージだから

・本棚とか机、椅子の色

・平等な場所だから

・本のイメージが黄色だから
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・静かだけど、本がいっぱいでハッピーだから

・仕事や普段の生活の忙しさをリセットできる空気

・おだやかな時間が流れている感じがするから

・読書灯はあるけれど、全体的にうす暗い

○緑色

・落ち着く、ほっとする

・居心地が良い、自然な感じ

・暖かいイメージ

○青色：水色、空色などの回答も

・落ち着くから。ゆったりすごせそう。

・空みたいに自由に飛べる（読める）／自由な空間

・図書館の本の持つにおい、雰囲気を感じる

・さわやかなイメージ

・物事を知るための本がたくさんあり、青色に深いというイメージがあるからです。

・水色の本がいっぱいあるから。

○白色

・それぞれ自由にやりたいことをして色をつけられるところだと思うから。

・色々な種類の本があるので、どの色にも属さない。

・自由、ホッとする

・光

・清潔感があるため

○オレンジ色

・ゆったりして、ホッとできるかんじ

・ほんわかしているから

・いろいろな分野の書籍があり、心が落ち着く、暖かい色

○ベージュ

・落ち着いた場所

・居心地が良い、自然な感じ

・穏やかで、静かで、暑くも寒くもなく快適だから。

○黄緑色

・平和で落ち着く心の拠り所だから

○ピンク：桜色、桃色という回答も

・好きな本に出会えるから

・暖かく、夢が一杯つまっている

・今は主に小説を読んでいるが、本を見るとパッと明るいイメージがわき、何を読もうかワクワクす

る。



資料 4-3

9

・いろんな知識と楽しいことがいっぱい。

○灰色

・シンプル。自分だけの時間

・暗い。明るすぎると落ち着かないかもしれませんが、年と共に視力が落ちているのでもう少し明る

いほうが良い。

○うす紫色

・いろんな分野の色に出会える

○難しい

○色は思いつかないが、窓が広く明るい

○様々な資料が頭に浮かび、特定の色に思いが至りません。

ちなみに…② 図書館でやったことがあるものに☑をしてください。（何個でもOKです。）

〈多かったもの〉

・読む：１０２票 ・探す：９３票 ・選ぶ：９３票 ・調べる：７３票

・休む：４０票 ・うろうろする：４０票 ・勉強する：３８票

・ぼーっとする：３６票 ・こしかける：３３票 ・涼む：３３票

・暖まる：２８票 ・想像する：２４票 ・もの思いにふける：２２票

・書く：２２票 ・相談する：２０票 ・迷う：１８票 ・映画をみる：１８票

・思いつく：１７票 ・待ち合わせ～：１７票 ・飲む：１６票 ・納得する：１２票

・仕事する：１２票 ・遊ぶ：１３票 ・おしゃべりする：１１票

〈少数意見〉

・作る、創る ・編む ・踊る ・歌う ・食べる ・さぼる ・夢をみる

・じっと手をみる ・あまやどりする ・打ち合わせ～ ・ほくそ笑む ・なーんにもしない

〈その他〉

・時間つぶし ・かぶる ・トイレする ・ねむる ・かくれる

・ねころぶ ・ただ時を過ごす ・孫育て ・ぶらりと ・ひまつぶし

・考える ・比較する ・時間調整（子供の迎えなど）

・借りる ・日記を書く ・そーっと歩いて歩いて、運動


